

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

INSERTIUNI

și reclame după învoială

ROMÂNUL

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD,
Strada Meșianu No. 1
Tip. „Erdélyi Hirlap”

Apare săptămânal sub îngrijirea organizației Tinerimei Național Tărăniste.

Bilanțul ultimului an politic.

A venit acum un an prin surpriză și și pleacă acum tot prin surpriză. În primăvara anului 1926 venirea generalului Averescu la cârma țării a strecurat în sulete o picătură de nădejde a unor vremuri mai bune decât cele trăite sub regimul liberal, timp de patru ani. Desiluzia a urmat fără nădejde întârziere.

Guvernul D. general Averescu, care își zicea guvern de «ordine» și-a desmăntit marca chiar a doua zi după venirea sa la putere.

Spectacolul ce l-a oferit țării prin alegerile ce le-a prezalat, a fost numai un preludiu al operei ce avea să urmeze. Inaugurarea, în timpul alegerilor, și-a făcut-o cu succes și, consecvent, acest guvern, prin toate manifestările sale, s-a dovedit a fi un guvern de «desordine».

Indepărtarea nemotivată a funcționarilor, crearea legilor inutile votate prin surprindere, frustrarea tezaurului statului pentru umflarea buzunarelor partizanilor politici, au fost spectacole la ordinea zilei în cursul unui an de guvernare averesciană.

Legea presei, acel căluș în gura opiniei publice, care se încumeta-se să arate neclă și clar neputința și reacredința guvernăntilor, a fost o adevărată capo-d'operă a legiuitorilor majoritari din ultimul an al vieții politice Românești.

Această capo-d'operă era să fie unică în istoria legislaturii europene dacă agilitatea secretar de stat dela finanțe n'ar fi venit cu încă o operă vrednică de aceleași elogii. A fost legea armonizării salariilor funcționarilor publici, o altă rușine a legislaturii Românești. O lege care nu cunoaște în angrenajul statului numai trei feluri de funcționari: pe cei superiori, din ministere, militari și inginerii. Fără aceștia țara s'ar prăpădi, în schimb restul de 90% din funcționarii statului reprezintă o cantitate neglijabilă și de lăsat pe drumuri. Acesta este spiritul faimoșei legi. Că mai mult! Funcționarii superiori ai statului, în cap cu miniștrii, erau să fie înzestrați cu câte un palat în centrul capitalei și cu câte un regiment din orice armă a oștirii Românești. Alegere după plac. Era dărnice guvernul Dlui General, dar pentru a-și putea face noștrul trebuia să găsească pe cineva pe care să-l gătuiască. Și acesta a fost funcționarul umil, care era și mai la îndemână și era și mai puțin capabil — datorită situația sale — să reacționeze.

În ultimele zile casieriiile statului, se văd asaltate de ordine de plată în favoarea prietenilor politici, cari erau lipsite de orice bază de drept. Însăși miniștrii pleacă luând însemnate sume din tezaurul statului.

Șeful statului, Regele, îi cere demisia, guvernul întârzie până când Majestatea Sa să vede nevoit să-l înlăture prin numirea unui nou șef de guvern. Șatunci generalul a plecat.

Țara oftează ușurată! Anul dominei ce-

lei mai cinice ilegalități, nedreptăți, a jafului și a abuzurilor nerușinate a expirat. O rază de speranță luminează înrași sufletul obiditei țări, care a gemut răstignită pe crucea celor mai crude suferințe pe care le-a înălțat în ultimii ani, datorită nesățului policejanismului, abuziv până la cea mai infectă iașitate.

Bilanțul se încheie, comedia, care s'a

jucat pe scena politice Românești, un an de zile, se termină. Și se termină în mod tragic pentru inconștienții comediați. Șeful de ieri descurajat de eșecul repurtat și-a anunțat retragerea sa din viața politică și disolvarea partidului de tristă memorie.

Numai să nu fie și aceasta o zală din lanțul atâtor promisiuni nerealizate ale generalului. Ar fi o nouă decepție pentru țară.

Criza de guvern.

Cum s'a desfășurat criza.

D. Barbu Stirbey însărcinat cu formarea noului guvern.

Tratatul în vederea alcătuirii guvernului electoral:

Membrii noului guvern.

Majestatea Sa Regele și-a exprimat dorința față de d. general Averescu de a se forma un guvern național cu participarea tuturor forțelor politice din țară. Această dorință a Suveranului a fost adusă la cunoștința tuturor șefilor de partide.

Deși d. Averescu primise mandat pentru formarea guvernului național încă în ziua de 27. Mai totuși Dsa până în ziua de 30. nu făcuse nimic în această direcție. Aceasta este explicația demersului pe lângă șefii partidelor.

Odată cu demersul dlui C. Hiott, ministrul palatului, pe lângă șefii partidelor, d. general Averescu a primit o scrisoare prin care i se amintea de dorința Regelui de a se forma guvernul național.

Fostul președinte de consiliu a convocat apoi membru guvernului la o consfătuire, în care s'a stabilit ținută guvernului. Situația se învedera clar. Formarea guvernului național în împrejurările de acum câteva zile era o imposibilitate pentru generalul Averescu. S'a hotărât demisiunea guvernului.

Demisiunea a întârziat, iar Majestatea Sa a semnat un decret prin care numeste pe D. Barbu Stirbey de președinte de Consiliu. Acest decret a fost prezentat Dlui general Averescu, care fără nici un cuvânt l'a semnat și a predat demisiunea guvernului său, Dlui C. Hiott, care aduse-se decretul cu numirea noului șef de guvern.

Partidele politice în fața evenimentelor.

După demiterea guvernului Averescu partidele politice urma să și fixeze atitudinea față de alcătuirea guvernului național.

Toate partidele sau a atât favorabile pentru alcătuirea acestui guvern, afară, bine înțeles, de partidul poporului

Di Iorga și-a exprimat părerea că găsește binevenită ideea unui guvern național și că va participa și dânsul la alcătuirea lui, dacă acest guvern va fi un guvern de sinceră colaborare a forțelor politice.

Partidul liberal a fost dela început pentru un guvern național.

In Italia prin Ungaria și Jugoslavia.

— Note de drum —

de N. Ghiulea.

Nu am intenția aici nici să transcriu impresii de drum, nici să fac povestiri de călătorie presărate cu date și anecdote istorice, atât de frumoase și de utile, cu acelea, care au făcut deliciul tinereții mele lipsită de posibilitatea de a călători adevărat.

Public numai niște note de drum, prinse fără carne și fără creion, ramase în minte prin contraste sau asemănări puternice. E vorba de neînsemnate observații, care ar putea, poate, cândva, să ajute, celor ce vor să facă bine, la îndreptarea răului.

Viza de plecare.

Profesorul e socolit și ex funcționar public.

În această calitate, deși nu deține nici un secret public și nu poate trăda nimic străinilor, deși e definițiv și inamovibil, nu depinde de nimeni și nu-i poate face nimic, profesorul e nevoit să meargă și el la Ministerul de Externe, pentru viza de plecare.

Nu mi-am dat seamă de rostul acestei vize speciale, până n'am venit în fața unei figuri severe de ministru, la care ce altfel

se intră fără anunțare și fără antifăcutură.

— Unde călătoriți?

— La Abbazia.

— În ce scop?

— Conduc pe soția mea care va rămâne acolo.

— Dacă întâlniți pe d. Cutare să nu vorbiți cu el.

— Dar d. Cutare este în Italia?

— Nu, dar dacă vă întâlniți cu el să nu vorbiți.

— Domnule Ministru eu nu-l cunosc personal pe d. Cutare și chiar dacă l-aș cunoaște, nu sunt atât de intim cu d-sa ca să mă vizitez la Abbazia. Eu, după cum v'am spus, merg până la Abbazia și mă reîntorc.

— Bine, bine, dar dacă...

Și pentru acest dialog, sau altul asemănător, toți acei cari sunt siliți de soartă să aștepte votarea legii armonizării salariilor ca să li se acorde sporul mult așteptat cu care să acopere chiria sporită cu 300 la sută, sunt nevoiți, dacă au de dus în străinătate, să chezuască inutil la București 3—4000 lei.

Prima neplăcere.

La granița română, unde atât șeful vămi, cât și subalternii săi, agenți, revizori, taxatori, sunt funcționari ce ne fac cinste, prezentabili ca înfățișare, cuții, inteligenți, manierați, un sergent de stradă

Partidul de sub șefia D-lui Lupu a aderat și el la formarea noului guvern.

Indată ce evenimentele au ajuns la punctul de precipitare partidul Național-Tărănesc și-a convocat comitetul de direcție spre a examina chestiunea și a-și fixa atitudinea.

Comitetul s'a întrunit în ziua de 1 Iunie seara la orele 6 seara și luând în discuțiune dorința Suveranului, transmisă șefului partidului, D. Iuliu Maniu, prin D. Hiott, ministrul palatului, debaterile au urmat până la orele 9 și au fost reluate a doua zi la orele 11 dim. până la 1 și jum.

După hotărârea luată de Comitetul executiv partidul național-tărănesc admite în principiu participarea la un guvern național. Condițiunea participării este însă garanția că guvernul național va face alegeri pentru constituirea noului parlament și că aceste alegeri să fie făcute astfel ca ele să fie o liberă consultare a masei electorale.

Hotărârea aceasta a fost comunicată D-lui ministru al palatului C. Hiott prin D-lui Iuliu Maniu, președintele partidului.

Comitetul de direcție a dat bioulului depline puteri pentru examinarea propunerilor concrete venite dela noul președinte al consiliului.

Biroul partidului este format din D-nii: Iuliu Maniu, I. Mihălașche, Al. Vaida-Voevod, P. Brătășeanu, Gr. Junian, Mihai Popovici și V. Madgearu.

Eșuarea tratativilor cu șefii de partide.

D-l general Averescu, a convocat șefii partidelor la presidenția consiliului în scop de a începe tratative pentru formarea guvernului național așa cum o ceruse Suveranul.

La această invitație n'a răspuns decât D-l profesor N. Iorga și D-l profesor A. C. Cuza.

D-l Brătianu a răspuns că D-l general Averescu fiind în contra unui guvern național, dsa consideră de inutilă o consfătuire în această chestiune.

D. dr. Lupu prin scrisoarea pe care a trimis-o D-lui general Averescu, arată că partidul D-sale este pentru un guvern național, dar D-l general trebuia să aibă consfătuiri individuale cu șefii partidelor.

D-l Iuliu Maniu, președintele partidului național-tărănesc, a trimis o scrisoare prin fostul ministru D. C. Meissner, care îl vizitase, prin care arată punctul de vedere al partidului D-sale. Dsa spune că noul guvern trebuie să fie prezidat de o persoană ne-

utră. Crede că consfătuirea ar fi inutilă, atâta timp cât toate partidele politice n-au precizat, dacă acceptă participarea într'un guvern național.

Acest insucces a determinat pe D-l general Averescu să renunțe la orice încercare de a se mai menține cu guvernul său.

D-l Barbu Stirbey formează guvernul.

Am arătat mai sus că Majestatea Sa Regele a numit pe D. Barbu Stirbey de președinte de consiliu.

De îndată ce a primit însărcinarea de a alcătui un guvern național D-l Barbu Stirbey a început tratative cu difentele fracțiuni politice.

Din partidul liberal D-l I. C. Brătianu a desemnat pentru noul guvern pe d-nii: Al. Lapedatu, C. Dimitriu și Stelian Popescu.

În 4 Iunie seara la 11 ore a primit D-l Iuliu Maniu vizita D-lui Barbu Stirbey în vederea tratativilor pentru participarea partidului național-tărănesc la alcătuirea guvernului național.

D-l Barbu Stirbey arată președintelui național-tărăniștilor că are însărcinarea să formeze un guvern transitoriu electoral, cu scopul de a face noile alegeri.

Rostul acestui guvern, după intențiunile Suveranului ar fi asigurarea unor alegeri libere și legale astfel ca țara să-și poată spune cuvântul nestigherită.

Noul președinte de consiliu a cerut partidului național-tărănesc participarea la alcătuirea acestui guvern prin desemnarea a trei miniștri și un secretar de stat, adică în proporția de participare a partidului liberal.

S'a precizat totodată că guvernul prezidat de D-l Barbu Stirbey având misiune limitată, el nu are alt mandat și că nu se va baza pe un program de guvernare. Guvernul se va îngriji de dizolvarea parlamentului, ceea ce s'a și făcut, iar alegerile pentru viitorul parlament să se facă în intervalul admis de constituție.

Partidul național-tărănesc, care de ani de zile cere alegeri libere și legale printr'un guvern electoral, pentru a asigura în adevăr libertatea și legalitatea noulor alegeri și pentru a avea un control nemijlocit asupra organelor administrative cari vor face alegerile, a hotărât delegarea în guvern a trei miniștri și a unui secretar de stat.

În urma hotărârii comitetului executiv. D-l Iuliu Maniu președintele partidului a co-

municat D-lui Barbu Stirbey, președintelui de consiliu că partidul național-tărănesc a delegat pentru a face parte din guvern pe D-nii Mihai Popovici, Gr. Junian, Pan. Halipa și Sever Dan ca secretar de stat.

După încheierea tratativilor cu celelalte formațiuni politice, guvernul electoral se compune din următoarele persoane:

D. Barbu Stirbey, președinte, la departamentul internelor, interimar la afaceri străine.

D. C. Argetoianu, la departamentul agricultură și domenii.

D. dr. N. Lupu, la instrucțiune.

D. Stelian Popescu, la justiție.

D. Al. Lapedatu, la culte și arte.

D. general de divizie, adjutant P. Angelescu, la războiu.

D. C. Dumitriu, la comunicații.

D. Mihai Popoviciu, la finanțe.

D. Gr. Junian, la muncă, coop. și asigurări sociale.

D. Pan Halipa, la lucrări publice.

D. I. Inculeț, la sănătate și ocrotiri sociale.

D. L. Mrazec, la industrie și comerț.

D. Sever Dan, subsecretar de stat la finanțe.

D. N. R. Căpităneanu, subsecretar de stat la interne.

D. Al. Perieteanu, subsecretar de stat la C. F. R.

D. G. Cipăianu, subsecretar de stat la agricultură și domenii.

Manifestul guvernului către Țară.

Noul guvern s'a întrunit în consiliu sub președinția D-lui Barbu Stirbey. Primul ministru a dat citire manifestului program, care a fost aprobat și semnat de toți miniștrii și subsecretarii de stat.

Dorind ca în împrejurările de față să asigure Țării un guvern care să poată aduce între deosebitele partide raporturi mai apropiate, M. Sa Regele a făcut apel la noi, socotind că sub președinția unei persoane în afară de partide și prin silințele colaboratorilor săi aleși din diferite partide politice, cu consimțământul și ca reprezentanți ai acestor partide, se va putea ajunge la îndeplinirea dorinței Sale.

Am primit această misiune, hotărâți s'o ducem fără șovăire la bun

buhăit și grobian are însărcinarea de a confisca gazetele românești dela acei cari părăsesc țara. «Din ordenul» d-lui șef ridică toate gazetele. Zădarnic îi explici că «Adevărul Literar» sau «Rampa» sunt aproape reviste, oricum nu au nimic politic sau subversiv. El nu poate face distincție. Le-a ridicat pe toate.

Ce rost are această cenzură absurdă și ridicolă?

Nici în Ungaria aristocrațiilor, nici în Sârbia grădinarilor, nici în Italia fascismului dictatorial nu mi s'au confiscat, nici la ducere, nici la întoarcere, nici la intrarea, nici la ieșirea din țară, ziarele pe care le aveam asupra mea.

Ce va fi însemnând confiscarea ziarelor românești la călătorii, când ziarele românești trec, cu poșta, în fiecare zi, granița?

Valuta română.

Este dispoziție generală ca nimeni să nu poată exporta cu el valuta română, adică bunătațea noastră de lei. Este o măsură contra acelor care vor să speculeze leul, desigur bancheri, capitaliști, în marea lor majoritate străini. Din mulțimea de călători români o infimă minoritate ar duce cu ea lei pentru a încerca în străinătate un joc a la baisse.

Înainte era bună dispoziție că orice călător poate duce cu el 2000 lei în numerar.

Dar s'ar întreba cineva la ce pot fi buni lei în străinătate? La nimic, dar aj trebuința de ei la întoarcere.

Căci, ce se întâmplă? La graniță nu te vaulă nimeni în buzunare, acei cari nu înțeleg să respecte legile și dispozițiile autorității românești, trec cu bani și au, la întoarcere cu ce acoperi primele cheltuieli de bilet, masă și altele. Sunt însă unii care vor să fie respectuoși de legi, și plătesc ceea ce am plătit eu. Am cumpărat dolarul cu 173 lei când m'am dus în străinătate și l-am vândut la graniță, pentru a-mi procura bani românești de care am avut nevoie, cu 163 lei. Cu ce dreptate să suferă cei corecți și cinstiți această pagubă?

M'am întors în țară cu bani italienesci, sârbești, ungurești, de hârtie, nichel sau argint, nimeni nu m'a întrebat ce fel și câți bani am, numai la granița românească am ajuns fără nici un leu, și a trebuit să chimb pentru a-mi putea plăti biletul de călătorie dela Episcopia Bihorului la Cluj. De ce nu aș fi putut păstra la mine 1000-2000 lei?

Călătoria în Ungaria.

Am cunoscut mulți români, cărora li era frică nu numai de o călătorie în Ungaria, dar și de trecerea prin țara vecină. Poate avea dreptate pentru anii imediați războiului, poate nu aveau nici atunci dreptate, astăzi fără nici o discuție nu au nici un fel de dreptate.

Ungaria este o țară care și-a găsit echilibrul vieții sale. Pretutindeni ordine, muncă ordonată, curățenie și civilizație. Funcționarii, dela cei mai mari până la

cei mai mici, deosebit de amabili și îndatoritori. Le rămâi obligat dela primul contact cu ei. Ți se adresează, în chip firesc, în ungurește, le răspunzi în nemțește, continuă în nemțește, iar dacă aude că tovarășul de drum ți se adresează în românește, nu ezită să continue explicațiile sale în românește, dacă cunoaște limba. În drum, nu numai dela unul din ei am primit urarea de bună călătorie.

În vagon-restaurant serviciu admirabil, curățenie exemplară, mâncare aleasă.

La graniță n'am mai văzut jandarmi cu pene de cocș și mustețe înțepătoare. Numai la o gară în interior am văzut unul. Menținea ordinea cu liniște și cuvânt.

Romulus bacsii.

În vagonul de dormit Budapesta-Fiume, conducător ne-a fost un bătrân simpatic și bun. După ce ne-a văzut pașaportul ne-a vorbit numai în românește.

Romulus bacsii, cum îi zicea cu dragoste și respect personalul, e un român născut în Rădăuți (Bucovina), a învățat la școala nemțească din Suceava, e de 30 ani în Budapesta, funcționar la Societatea internațională de vagoane cu paturi. Vorbește grai molcom moldovenesc, cu tonu și forma graiului moldovenilor din nordul țării.

De altfel Romulus bacsii e poliglot. L-am auzit vorbind cu egală îndemănare și accent corect, nu numai românește, ungurește, franțuzește, dar chiar și sârbește și italieneste.

(Va urma).

sfârșit, adică la exprimarea voinței Tării prin alegeri libere.

Totdeauna vom veghea ca ordinea și legalitatea să fie respectate, ca toți cetățenii, fără deosebire de naționalitate și de confesiune, să se bucure de ocrotirea legiuită. Consecvenți cu fireștile îndatoriri constituționale suntem decizi a asigura temeiurile dinastiei naționale, urmând în totul hotărârile M. Sale Regelui relative la succesiunea la tron și la desemnarea regenței, hotărâri consfințite potrivit cerinței constituțiunii prin voturile adunării naționale din 4 Ianuarie 1926.

Credincioși tratatelor, în relațiunile noastre externe, vom continua politica de pace dictată de interesele superioare ale Statului Român.

Cerem deci tuturor cetățenilor conștiinți, cu dragoste și devotament către Tară și Rege, să ajute Guvernul în sarcina pe care iubitul nostru Suveran i-a încredințat-o. Nu ne îndoim că înțelegând greutatea vremurilor de astăzi, Tară în patriotismul său luminat va răspunde așa precum se cuvine la înalta dorință regală de liniște și de concordie.

București, 7 Iunie 1927.

Urmează semnăturile.

O declarație a Dlui St. C. Pop.

Dl St. C. Pop, fost ministru, fruntaș al partidului național-tărănesc, întrebând de către un jurnalist minoritar asupra faptului că acest partid a primit să intre în același guvern cu liberalii a răspuns următoarele:

Partidul nostru cere de ani de zile, ceea ce am primit acum, cel puțin în principiu, anume un guvern comun, care să aibă drept țintă temperarea frecărilor dintre diferitele partide și să asigure în România alegeri libere, încă necunoscute în această țară. Nu pot ști de pe acum că aceste alegeri cum vor fi, atât însă declar că, dacă ele nu vor fi absolut libere și legale, o vom considera aceasta ca o falsificare a voinței regale și ca o nulizare a acestei voințe.

Concursul hipic al Diviziei I. Cavalerie.

În ziua de 12 Iunie va aranja Divizia de cavalerie din Arad concursul hipic anual. De data aceasta vor participa nu numai militari, dar și civili din județul Arad. Invingătorii vor obține frumoase premii.

Concursul va începe în 12. VI. și va dura toată ziua. Înainte de amiază se vor desfășura două concursuri, unul pentru premiul General Portocală, altul pentru premiul General Băicoianu.

După amiază se vor desfășura concursurile pentru următoarele premii: 1. Premiul Garnzonei Arad. 2. Premiul județului Arad. 3. Premiul Fabricii Astra. 4. Premiul orașului Arad. 5. Premiul prefecturii Arad. 6. Premiul General Scărișoreanu și 7. Concurs pentru femei.

Inscrierile se fac la Divizia I. cavalerie până la 8. Iunie crt. Prețuri de intrare numai după masă 50 lei tribună și 20 lei lgo de stat.

Care familie inteligentă românească ar primi pe luna August o învățătoare minoritară pentru însușirea limbii române. Rog adrese cu expunerea prețului la Hősz Arad, Strada Mărășești No. 58. fosta (Kossuth-u.)

Membri Comitetului Județean al Partidului Național-Tărănesc sunt convocați la Arad pe ziua de 14 Iunie a. c. Marți ora 10 a. m.

Inaugurarea Casei Culturale catolice din Arad.

Duminecă, în 4 Iunie, prima zi a Rusaliilor catolice a avut loc sfințirea și inaugurarea Casei Culturale Catolice din Arad.

Solemnitatea aceasta a avut un deosebit fast și prin prezenta nunciului papal dela București I. P. S. Sa Dolci Maria Angelo.

Actul de sfințire a fost pontificat de I. P. S. Sa Dolci, nunciu papal, secondat de canonicii Magyari și Kaiser, prelați, delegații P. S. Sale Episcopului Pacha.

La intrarea în noua cetate culturală I. P. S. Sa Dolci a fost întâmpinat de părintele minorit dr. Andrei Wild, care a vorbit în italianește apoi și-a tradus singur cuvântarea în ungurește.

A urmat apoi sfințirea localului celebrată de nunciul papal.

După aceasta nunciul papal a rostit o cuvântare către asistență pe care a tradus o Pázsitnyi Bonaventura. S. Sa spune că sfântul scaun dela Roma se bucură mult pentru faptul ridicării acestei noi cetăți a culturii catolice și S. Sa este fericit că i s'a revenit deosebita cinste să o inaugureze și să o sfințească. L-a impresionat mult devotamentul și dragostea catolicilor din Arad și va anunța cu bucurie sfântului părinte că în orașul Arad credința și știința catolicească este mare și puternică.

S'au mai rostit câteva cuvântări dintre cari relevăm pe acea a Canonului Magyary, a Dlui I. Schill și a fostului deputat dr. B. Parecz.

Cu marșul gărzii papale solemnitatea inaugurării și sfințirii Casei Culturale ia sfârșit.

După masă nunciul papal a făcut o vizită la Cercul Catolic, unde i s'a făcut o admirabilă primire.

Seara la orele 9 a avut loc în noua Casa Culturală o foarte bine reușită serată cu un vast și select program.

Numirea prefectilor de județe.

Noul guvern a hotărât ca în fruntea județelor să nu numească noi prefecti pentru timpul de tranziție în afara de acele județe în cari împrejurările reclamă alte măsuri.

Astfel s'a luat măsuri ca în unele județe să se dea subprefecților delegație de prefecti. În unele județe s'au încredințat cu conducerea prefecturilor inspectori administrativi, iar în județele de pe granițe să se numească prefecti militari.

În județul nostru a fost numit prefect de județ Dl colonel Henri Laugier.

Prefecți militari primesc și județele Timis, Bihor și Satu-mare.

Terente, faimosul bandit prins.

Patrul acompanyei de jandarmi din Brăila, care urmărea pe banditul Terente, a dat peste ascunzisorul său. Jandarmii luară sub focuri de armă pe bandit, care încercare să scape cu fuga și răspundea cu câte o împușcătură. Un glonte de armă se opreste în gâtul banditului și un altul în brațul său. Cu conștiința aproape pierdută ajunge în mâinile jandarmilor. Dus într'o comună din apropiere, unde i s'a luat un scurt interogatoriu, faimosul bandit a declarat că regretă faptul că s'a dat bandismului și că dacă ar rămânea în viață ar duce un trai de om cinstit.

Transportat la Carcaliu, Terente în urma rănei avute la gât, a succumbat. Părinții săi chemați să-și vadă fiul mort, au declarat că nici nu vreau să știe de el și că sunt foarte fericiti că nu vor mai auzi nimic rău despre dânsul.

Premiul de 500 mii lei pus pe capul lui Terente se va împărți între jandarmii companiei de la Brăila.

Asociația profesorilor secundari- Secția Arad.

Invitare.

La serbările organizate în amintirea profesorului Dr Petru Pipoș, ce vor avea loc Duminică, 19 Iunie, 1927.

Programul serbărilor

La ora 10 și jum. în Catedrală: Paras-tas întru pomenirea profesorului Dr. Petru Pipoș.

La ora 11, în sala festivă a Seminarului ort. rom. Adunare de constituire a Societății Dr. Petru Pipoș, pentru studiului copilului român.

La ora 6 d. m. în sala mare a Palatului cultural: Serbarea comemorativă, cu concursul societății corale Armonia, vorbirea ocazională fiind rostită de către Domnul Sabin Evuțianu, Inspector școlar.

Venitul serbării e destinat pentru ridicarea unui bust distinsului bărbat de școală care a fost Dr. Petru Pipoș.

Bilete de intrare, cu Lei 100, 60, 40, 20 și 10 la librăria diecezană și înaintea reprezentăției, la Casa Palatului cultural.

Pentru a se da posibilitatea, ca la aceste serbări să ia parte toți foștii elevi al profesorului Dr. Petru Pipoș, Comitetul Asociației a luat toate dispozițiile pentru încartiruirea participanților din provincie. Orice informații da dl. A. Crișan, directorul liceului Moise Nicoară, președintele Asociației profesorilor secundari-Secția Arad.

Comitetul Asociației.

Nouile alegeri.

În „Monitorul Oficial” cu data de 6. Iunie a apărut înaltul decret de disolvare a adunărilor legiuitoare și convocarea corpului electoral pentru alegerea nouilor adunări.

Alegerile se vor face:

Pentru adunarea deputaților în ziua de 7 Iulie 1927.

Pentru senat în ziua de 10 Iulie 1927.

Nouile Adunări sunt convocate la București pe ziua de 27 Iulie 1927.

În zilele de 12, 13 și 14 Iunie a. c. va fi deschisă pentru prima dată expoziția de desen și caligrafie a elevilor Școlii Comerciale Superioare pentru fete din Piața Avram Iancu No. 18. în curte.

Informațiuni.

Membrii Organizației Tinerimei Național-Tărăniste sunt rugați ca Marți, 14 Iunie să ia parte în număr cât mai mare la adunarea care va avea loc în localul Dlui Lovasberényi de pe drumul Aradului-nou.

Dovedindu-se autobusele ca fiind perfecte mijloace de transport orașul Arad a hotărât să mai cumpere încă 5 bucăți cari să servească pe teritoriul orașului de mijloace de transport pentru persoane și cari să înlesnească transportul de persoane între Arad și Aradul-nou.

Fostul primnotar județean, iar în timpul din urmă prefect, V. Boneu, a fost suspendat, cu plecarea guvernului Averescu și din postul său de primnotar județean, fiind acuzat că a făcut politică în calitate de funcționar public.

Chamberlain și Lewin, aviatori americani, încurajați de succesul compatriotului lor Lindbergh, au trecut în zbor oceanul Atlantic și au aterisat în orașul Cottbus din Germania. fără oprire. Aici li s'a făcut o grandioasă primire de către reprezentanții statului german.

Studentul rus Koverda a ucis zilele trecute în gara capitalei Poloniei Varșovia pe reprezentantul sovietelor rusești Woikow. Guvernul sovietic din Moscova a adresat guvernului polon o notă în care cere pedepsirea vinovatului și a celor cari sunt interesați în cauză

Zilele trecute în apropierea primăriei orașului și a făcut apariția un câine turbat care a mușcat trei bărbați și o femeie. Câinele a fost împușcat de sergentul care făcea serviciu în apropiere. Cei răniți de câine au fost transportați fără multă întârziere la Institutul Pasteur din Cluj.

Prefect de poliție în orașul Arad, în locul fostului prefect T. Mușiu, a fost numit Dl Zamfir Filotti.

Noutate literară! A apărut: „Lanțul de Aur” nuvelă de Mihail Eminescu. O foarte înduioșătoare nuvelă, care va avea un viu răsunet în publicul cititor. Cu o prefață de d. G. Bogdan-Duică, profesor de istoria literaturii române moderne, unde se accentuează între altele, că: „Ea merită să fie desgro-pată ca mijloc de-a studia deoparte gustul literar al poetului în epoca aceea, iar de altă parte de-a studia începuturile stilului său. — Dl Jugănarul s'a gândit bine să reproducă în broșură „Lanțul de aur”, pe care însuși poetul i-l-a povestit și care a fost o plăcere de zile ale tinărului poet, care toată viața a continuat a iubi fantasticul ce apare în traducerea sa și merită a fi citită de toți adoratorii genialului poet”. — Comandele se pot efectua direct la editor: N. Jugănarul, Cluj, Str. Cloșca, 14. Costul unui exemplar Lei 20

Cine cumpără mobile,

nu-i va părea rău pentru osteneală vizitând depozitul fabricii de mobile Klug, Aradul-nou.

Cel mai frumos vopșeste și curată
Iosif Fick, institut de vopsit stofe și curățire chimică. Arad, Strada Crisan No. 9. —

Pieptăna m lână

în fiecare zi cu prețuuri reduse.

Kempt moara Socodor

Mobile cu plata'n rate, pe lângă prețul plățirii în numera se găsesc în Magazinul GARAI, Piața Avram I. I.

A P O L L O

dela 12—14 Iunie

Nu e greu a fi tată.

Comedie în 7 acte.

Rep. in cepe la orele 4 și jum., 6, 7 și jum., 9

Simeon Klein si-a mutat

prăvălia de pălării pentru dame și bărbați din Piața Avram Iancu No. 21

in Strada Eminescu No. 3 in localul Soția lui Vidor.

Intrarea la Soția lui Vidor in caelaș loc.

Dacă doriți să vă procurați

articole de strictă necesitate, de ocazie sau cadouri, cu prețuri avantajoase, cereți la **Dnei Salgó** Arad, Strada Consistorului 12. etaj I.

Redactor responsabil Puticiu Pompiliu.

U R A N I A

Cetate minciunei.

dela 12—14 Iunie.

Muntele sfânt.

Rep. incepe la orele 4 și jum., 6, 7 și jum., 9.

Citiți și răspândiți ziarul „Românul”

„VICTORIA”

Institut de Credit și Economii Societate pe Acții.

Fondată la anul 1887.

Sediul Central: Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 1—3. Telefon: 177 și 763. Adr. teleg. „Victoria” || **Secția comercială și devize: Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 29. — Telefon: 330, 520 și 860**

Sucursale: Chișineu-Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) și Buteni - Exposituri: Săvârșin și Grăniceri (Otlaca)

Capital societar și fonduri proprii Lei 50,000.000

Resurse Lei 400,000.000.

Execută totfelul de operațiuni bancare.

Primește depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute străine, pe libele și în cont-curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Are legătură de cont curent cu toate băncile din Țară și corespondenți în toate centrele mari ale lumii.

Bancă autorizată pentru operațiuni de devize.

Intreprindere proprie „NORA” fabrică de măhuri și perii în Arad.